

## 城市相册

### 野生海蜇捕捞季

这是9月14日的旅顺口区柏岗子渔港码头,渔民们把刚刚捕捞上岸的野生海蜇装车。大连近海海域的野生海蜇个大肉厚,收购海蜇的商贩都是提前预订,海蜇上岸就收走。渔民说,今年的野生海蜇个头大,捞上来的最大海蜇约150公斤重,需要两人合力才能拖上船。如果海面风浪不大,捕捞海蜇的渔船每天能出海两次,每次出海至少能捕捞1000公斤野生海蜇。



吕文心 作品



### 不想做母亲的女人

晓晨结婚四年了。老公对她体贴入微、百依百顺,两人世界的小日子过得很惬意,唯一让她焦虑的是,老公和婆婆时不时地和她商量孩子的事,每到此时,她都会感觉浑身发冷,如坠冰窟,甚至连几天都心烦意乱。为此,她对老公一直很内疚。可晓晨为什么不想要孩子呢?

#### 一、冷冰冰的家

晓晨很小的时候,就觉得自己家和别人家不一样。邻居家都是一家人有说有笑,而自己家感觉冷冰冰的。

晓晨的爸妈都是高级知识分子,虽然很少吵架,但交流更少,经常几天都听不到父母说话,有时候晓晨甚至都想让爸妈打一架,让“战火”给家里增添点温度。晓晨想让他们多关爱自己一些,却不知道该如何讨好父母,如何与父母亲近,更不知道亲近一个会不会激怒另一个,这些问题一直困扰着她。

上初中后,有一次放学她绕道回家,在穿过一个广场时,看见一家三口在放风筝,小女孩努力抓着线板,爸妈一个帮着拉线,一个扶着女孩。这温馨的一幕让晓晨泪流满面。从那天开始,她每天放学都要到小女孩放风筝的地方站一会儿,回忆那一丝温暖……

#### 二、发现爸爸出轨

有一次,晓晨无意中听到爸爸打电话的声音很特别,直觉告诉她对方是个女人,而且与爸爸的关系不一般。于是她就留意爸爸的电话,果然发现爸爸经常和这个女人很亲热地聊电话,而妈妈却从不过问。

她认为爸爸有外遇了,妈妈是为了她才装作不知,维系着婚姻。她感觉妈妈太伟大了,心里的天平瞬间倾向了妈妈。为了读书和生存,她没有去质问爸爸,也没有向妈妈说起这件事,她要等待一个时机去解决这个问题。

读大三时,她认为自己快毕业了,找到工作就能和妈妈过上快乐幸福的生活了,她不想让妈妈再受委屈,于是主动找妈妈谈,告诉妈妈不用再忍气吞声,离开爸爸,和她一起生活;又告诉爸爸不用再考虑她的感受,重新找回自己的生活,不要再这样互相伤害下去了。

#### 三、焮不热的冰块

在她的强烈鼓动下,爸妈离婚了。

爸爸不久再婚,但婚后没有找到如愿的幸福。妈妈觉得离婚很丢人,总觉得别人在私下议论她,郁郁寡欢。这个结果是她始料未及的。

晓晨说,别人都觉得现在的她很幸福,但她的心却像焮不热的冰块,看着爸妈离婚前不幸福,离婚后依然不幸福,她很痛,不知道自己做得对不对,有时觉得自己是个拯救了妈妈的功臣,有时又觉得自己是拆散父母的罪人。她不知道幸福的婚姻该是什么样?更不知道孩子在什么样的婚姻中会幸福快乐地成长?所以,不管老公多么渴望有一个孩子,她都不想做母亲。

### 心理咨询师说—— 父母的婚姻问题让女儿遭受重创

家就是孩子的天,天不会都是风和日丽、春华秋实,还有暴风雨、酷暑严寒。无论什么样的天,都是孩子成长所必须经历的,只是在极端“天气”中,不要让孩子产生恐惧。父母婚姻中存在的问题要选择合适时机,用恰当的方式告诉孩子,让孩子明白父母间的问题与她无关,也不会影响对她的爱,这样孩子与父母相处就不会感到左右为难,也会大胆讲出自己的感受和想法,通过孩子的感受可以协调夫妻关系和相处方式,防止矛盾激化。

父母也要试着采取不同的沟通方式去解决双方的问题,不要只盯着对方的情绪,“以毒攻毒”。如果不再爱对方,可以直接说出来,协商和平分手,不要采取极端方式逼迫对方就范。如果这样做,不仅是夫妻间互相伤害,而且会伤及无辜的孩子,让孩子的心理遭受重创。

本文指导:心理专家 含章

## 遏制白色污染,你做好准备了吗?

为了遏制“白色污染”,我国从2008年开始实施限塑,我们的生活也随之悄然改变:有偿使用可降解塑料购物袋,购物携带环保布袋,购物车、布袋成了很多市民出门买菜的标配,清洗并重复使用可降解塑料购物袋也成了人们的日常操作。随着塑料污染治理的推进,人们的生活习惯将再度改变——你准备好了吗?



/ 文·图 大连新闻传媒集团记者杜杨楠 /

在位于大菜市的一次性用品销售摊位前,记者看到许多叠放整齐的一次性塑料袋分装在不同的编织袋内,桌面上也摆放着不同规格大小的一次性塑料袋。通过对几家商户的采访,记者了解到,大多商户目前已在售新型环保的可降解塑料袋。记者随机选择了一款白色可降解塑料袋,看到上面印着“环保购物袋”几个大字,同时还标注有品牌名称、生产商、地址电话等信息,在购物袋下方印有中国环境标志和QS质量安全的图标,购物袋最下方则详细标注“塑料购物袋 GB/T21661-2008”以及产品的规格、承重等信息。这款可降解购物袋比普通购物袋略微厚实,颜色偏黄,印刷字迹清晰。一位商家坦言:“环保塑料袋我们一直在卖,买的人还是比较少的,毕竟价格比普通塑料袋要贵。老百姓自己买也就是图个便宜。”

周末,记者来到麦德龙超市,在一次性使用用品的货架上,有序摆放着各式各样的环保纸浆餐具,纸浆饭盒、甘蔗纸浆圆盘、纸浆鱼盘、纸质圆盘、纸质碗、双层瓦楞杯、玉米淀粉汤勺、淀粉基一次性纸杯等,几乎覆盖了居家生活常用的餐具种类。这些餐具的颜色以白色、小麦色为主,有些餐具上还印有色彩鲜明的图案,更显时尚。

在吸管的货架上,一盒印有绿色标签的独立包装纸吸管吸引了记者的目光,外包装的中间用中英文醒目写着“绿色环保eco 减塑行动(GOING GREEN LESS PLASTIC)”,秸秆色的包装盒在五颜六色吸管的包围下,既朴素又别具一格。正在选购商品的市民刘女士说,夏秋时节,她经常会约着好友外出游玩野餐,所以家里会常备一次性餐具。纸浆做的一次性餐具质感很厚实,既卫生又环保,尽管价格贵一些,但是家用很放心。刘女士半开玩笑地说:“就是知道它比

较贵,用的时候也会格外珍惜!能用饭盒装的食物就用饭盒,只有现场制作的食物,例如吃烧烤、分蛋糕时会用到一次性餐具。餐具能现场重复使用就多使用,虽然是环保餐具,但是浪费是无论何时都应该杜绝的。”随后记者来到山姆会员店,在结账处,记者看到店内提供的一次性购物袋已经换成了可生物降解的环保袋,袋子上详细标注了执行标准、规格、承重等信息,还印有“OK compost”以及中国环境标志的图标,并醒目写着“生物降解”字样。

分散在街边的一些奶茶店、连锁快餐店、蔬果超市等地方,记者了解到塑料吸管、一次性使用塑料袋仍有提供。对于年底禁止使用不可降解一次性塑料吸管之事,走访门店的店员均表示已听说,但目前店内尚未接到明确的更换吸管的通告。在位于三八广场附近的一家连锁快餐店里,店员告诉记者,最近有一部分人询问纸质吸管,他们对此事也很关注,会将顾客的需求及时向公司进行反馈。在某连锁蔬果超市,记者看到塑料袋仍然在有偿提供,每个顾客手里都或多或少拎着几个塑料袋,但是仍有一部分顾客在选购时自备购物袋。一位老阿姨拉着购物拖车,在购买水果之前,她先将自带的购物袋交给称重人员,先后将购买的山竹和冬枣放进一个袋中,然后一起放入购物拖车里。这位阿姨告诉记者算了笔账:“塑料袋一毛钱两毛钱不算多,但是我们天天买菜,要是每次都花钱买塑料袋,一年下来最少也要几十块钱,这都够买好几天的菜吃了!不买塑料袋,不仅经济还很环保啊!”

治理“白色污染”,意味着我们环保意识和理念需要再度升级,更有赖于全社会各行各业人员的共同遵守,任重而道远。从遏制“白色”到倡导“绿色”,无论是行业高科技还是生活小窍门,我们所作出的每一份努力,都是为了更好地守护我们生活的美丽家园!

## 农膜回收 下月就开始啦

/ 大连新闻传媒集团记者李中华 /

农业生产离不开各种农业物资。长期以来,由于种种原因,使用后的废旧农膜、残留的废旧农膜往往被遗弃在田间地头,对土壤生态和农村环境造成不良影响。为此,农业农村部、工信部、生态环境部、市场监管总局联合印发的《农用薄膜管理办法》自9月1日起正式实施,将对农膜的生产、销售、使用、回收、再利用及监管等环节予以规范。记者昨天从市农业农村局了解到,今年我市也将投入财政资金500万元,在全市范围内开展农药包装和农膜废弃物回收与处置工作,力争实现农膜回收率达到80%。

庄河市、瓦房店市、普兰店区、金普新区去年就开展了农药包装、农膜等废弃物回收试点县建设工作,取得了显著成效。今年,回收规模和网络将进一步扩大并延伸。《2020年大连市农药包装

和农膜等废弃物回收与处置工作实施方案》明确提出,要按照“市场主体回收、专业机构处置、公共财政扶持”原则,进一步发挥试点县(市、区)示范引领和辐射带动作用,不断完善覆盖涉农乡(镇)的农药包装、农膜等废弃物回收网络,继而优化已初步成型的部门协调监督、经营单位回收、资质完备企业无害化的回收处置机制,使农药包装、农膜等废弃物收集归类、集中统一处理,到今年年底,实现农膜回收率达到80%以上,白色污染得到有效防控。

据了解,我市农药包装和农膜废弃物回收处置工作主要集中在10月和11月,随着秋收陆续结束,广大农民把过去一年在农业生产中使用并废弃的物质送到回收站,统一回收处理。9月10日前,各地区完成方案制定;9月30日前,各地区完成回收站建设;12月15日前,各地区完成年度农药包装、农膜等废弃物回收和验收工作。



#### 回收模式多样化

县里统一建立中心回收站,每个乡镇设置一个回收站,每个村负责废弃农膜的辖区管理,形成了“县—乡—村”三级网络回收体系。今年要继续探索农膜回收利用模式,开展以旧换新、经营主体上交、专业化组织回收、生产企业回收等多种形式回收。

#### 回收站设收集箱

回收站原则上设在农药经营店或农业专业合作社、农药包装、农膜等废弃物集中收集箱式样与回收标识由各区市县设计确定,发放给辖区内回收站使用。2019年,我市在庄河市、瓦房店市、普兰店区和金普新区进行回收



试点工作,建立回收站49个,累计回收农药包装物227.68万个,废弃农膜1045.7吨。

#### 分类回收有标准

农药包装、农膜等废弃物回收价格分类设置:废弃农药包装塑料桶、瓶、罐类10元/公斤,农药包装塑料类袋25元/公斤;废弃地膜2元/公斤,废弃反光膜1元/公斤,废弃棚膜1元/公斤,回收标准各地可根据具体情况适当调整。

#### 集中无害化处置

由于农药废弃包装物具有有毒有害的特殊性,要加强与当地环保部门沟通协调,及时将回收的农药废弃包装物集中无害化处置;并



符合国家、辽宁省及大连市的环保法律法规和政府规范性文件要求。

#### 500万元资金花在哪里

2020年,大连市财政投入资金500万元,其中,瓦房店市200万元,庄河市100万元,普兰店区100万元,金普新区70万元,旅顺口区30万元,资金主要用于农药包装、农膜等废弃物回收和集中处置工作所需的回收价款、保管费、运输费、无害化处置费和审计费等,以及开展相关工作所需的回收台账、回收交接单、回收宣传材料的印刷费,宣传条幅、牌匾的制作费,特种用具、回收站人员防护用具的购置费等相关费用补贴。